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Minden bizonnyal a vajdasági magyar irodalom legfontosabb, éppen ezért 
legizgalmasabb kérdéseire kellene már választ adnunk, ha irodalomkriti-
kánk egzakt következetességgel reagálna. minden Új eseményre: kötetekre, 
foIyóiratkra, rádióban műsorra kerülő  alkotásokra, színházi előadásokra, 
írói estekre... Fokozatosan mégis az a fajta kritikusi magatartás vált 
szabályszerűvé, amely n hallgatás (és elhallgatás) szerfölött elegáns - 
legfőképpen pedig nagyon kényelmes - módszerével fejezi 3d »mondani-
valóját«. Sokszor ez valóban tudatos és számon tartott ítélkezést íz jelent. 
ls ha történetileg vizsgálva azt kell is mondanunk, hogy valamikor meg-

volt, Illetve meglehetett a maga funkciója az efféle viszonyulásnak, akkor 
Is be kell látnunk, hogy ma már - irodalmunk megváltozott struktúrájá-
ban - semmiképpen sem hasznosítható. Egy bizonyos fejlettségi fokig 
nyilván kívülről nyert hajtóerők segítségével Is eljuthat egy-egy irodalom, 
de a stagnálás bekövetkezését csak saját bázisának kiépítésével kerülheti 
el. Amit mostohább körülmények között elvégezhettek a szerkeszt ők Is, 
azt napjainkban már a kritikusoknak kellene elvégezniök, - nem buzo-
gánnyal, hanem egészséges, épít ő  jellegű  bírálattal. 

Ha visszatekintünk a vajdasági magyar Irodalom utolsó évtizedére, 
meg kell állapítanunk, hogy a kritlkusok az aktuális m űbírálat tekinte-
tében nagyon sokszor nem bizonyultuk elég tárgyilagosnak, akár hiá-
nyosságok miatt, akár pedig bizonyos els ődleges csoporteélok érdekében. 
A mind határozottabb profilt öltő  irányzatok eleve magukban hordozták 
az értékelési folyamat egyoldalúvá válásának (vagy túlspecializáltságának) 
veszélyeit, azt a súlyos következményekkel járó lekötelezettséget, amely 
oda vezet, hogy a kritika értékeléseit szervezeti kérdések befolyásolják, 
-tehát külső  tényezők határozzák meg •(pl. az egy közös, vagy a más-más 
irányzathoz való tartozás). 

A kérdéskör általánosabb vonatkozású boncolgatása - akár ilyen 
célzatú nagyobb szabású akciók formájában - segítené ixiodalomkziitikán-
kat eddig hiányzó spontaneitása kialakításában, amit már automatikus 
reagálásokra Is képessé tenné, és növelné annak lehet őségét, hogy - fel-
ismerve valós funkcióit - irodalmunkban elfoglalja tényleges helyét, be-
töltse szerepét. Részesévé váljon annak a még gyenge, de széles síkon 
mozgó szépirodalmi áramlatnak, amelynek f őbb megnyilvánulásai: 

1: az avantgarde (főleg a próza) és a hagyományokat ápoló irodalom 
egymáshoz való közeledése; 

agy Új fajta népiesség általános érvény ű  jelentkezése; 
e népiesség »betörésec az avantgarde prózába. 



Nem taglalnii, csupán jelezni 'akartam itt néhány olyan problémát, 
amely valamivel közelebb vihetne bennünket egy lehetséges kiinduló-
ponthoz. 

Gulyás József költészete nem els ősorban különös esztétikai sajátos-
ságai, hanem sokkal inkább jellegzetes orientációi révén szolgál kit űnő  
adalékul irodalmunk főbb jellegzetességeinek érzékeltetéséhez. Az »irodal-
mi élet« perifériájára szorult alkotók tipikus problémái az ő  művészetében 
(és életében) jelennek meg a legtisztább formában, ezért a sok irányba 
folytatott 'külső  és belső  harc bonyolult képlete is talán éppen az ő  költé-
szetéből és költői - emberi világából vezethető  le a legnagyobb sikerrel. 
Ennek a 'képletnek azután magába kell foglalnia irodalmunk bels ő  struk-
túráj ának jó néhány nagyon fontos tényez őjét. 

Gulyás költészetével alig foglalkozott a kritika, mint ahogy más »ma-
gányos alkotókra« sem fordított különösebb figyelmet. 

A Vörös  fagyöngy verseiből egy visszafojtott, belső  nyugtalanságtól. 
izzó, de mindenképpen csak önnön méreteiben mozgó költ ői erkölcsiség 
dacos lázadása sugárzik ki egy megmerevített világba. Gulyás nyugtalan-
sága erős emócióktól fűtött elszánt kutatás, de az ember Gulyás jelleg-
zetesen 'tanácstalan életérzésébe ágyazva. Tanácstalanságát költészetében 
nem egyetemes magatartásformaként, hanem a felemelt hang bátortalan, 
bizonytalan csengéseként értem. 

A költő  eredményeinek ďe]mérésére eddig senki sem vállalkozott, né-
hány recenzió azonban íródott a Vörös  fagyöngy  kapcsán. Némelyüknek 
érdekes sajátsága, hogy a Gulyás-étöltészet súlypontjának keresésekor 
szinte észrevétlenül átkanyarodnak a költ ő  életének (sőt magánéletének) 
elemezgetésébe. Talán véletlennek is tfelfoghatnánk a hasonló megoldási' 
módok efféle kedélyesen cinikus összetalálkozását a sarki kispadon, ha 
verseknek és a recenziók által feltárt, igen sovány lényegne'k az össze-
függésbe hozásakor nem derülne ki, hogy a recenzenseket egyazon cél ve-
zérelte: megtalálni valahol 'azt az irányadó információt, amire a versekben-
nem akadtak rá. Reménytlenné váló helyzetük okozója pedig az, hogy 
Gulyás verseinek mélyen szubjektív költ ői énjét (különösen ennek az én-
nek az ítéleteit) a költ ői erő  objektivizált minősége kérdőjelezi meg. '(En-
nek az objektivizált« minőségnek a megvilágítására majd kés őbb, az »ak-
tuális versek« tárgyalásakor térek lel.) Mivel pedig 'a versek lényegi magva 
így kicsúszik a kezünk közül, recenzióíróink arra döbbennek rá, hogy ezea 
az úton a versek vizsgálása útján) nem érhetnek célba. ĺgy 'hát .az egy-
szerűbb, de járhatónak látszó utat választják. 

Természetesen az effajta megközelítést semmiképpen sem tarthatjuk: 
megoldásnak: nem lehet feladatunk a költő  emberi világának (»erényei-
nek« 'ás »gyarlóságainak«) elemzése. Ezért a szerz ők nevére való hivatko-
zást sem látom itt fontosnak. .A vita viszont indokolt lehetne, ha figye-
lembe vennénk, hogy az említett munkák még ilyen vonatkozásban is' 
alaposan félremagyarázzák Gulyást. 

A verseknek ez a nem - talált lényegi magva persze a maga komplett, 
metafizikus egységében aligha hozható fel. Részenként kell megkísérelnünk 
feikutatását, hogy azután - amikor már sok összetev ő  elemének birtokába 
jutottunk - újra megpróbáljuk szintetizálni, egységében látni. 

A 'vajdasági líra csendesebb, tempósabb irányát követi Gulyás József 
költészete. Elődeit keresve mégsem a realista hagyományokat ‚továbbfejiesz-
teni akaró »avantgarde el őtti« költőinkhez jutunk el, hanem az izmusok 
korai, világirodalmi rangú képviselőivel rokoníthatjuk. Ez a kapcsolat 
azónban nagyon áttételes, ás sokszor éppen csak a 'külös ő  forma megválasz-
tásában, vagy esetleg (részben) a bels ő  forma megkomponálásában jut 
kifejezésre. A ‚tartalmat már alig érinti az a jellegzetes abszraháitsággal 
párosuló, dinamikusan tettre kész lázadás, amely annyira jellemz ő  a nagy 

.1•  



példaképek: Becher, Bredht, Whitman, Vagy még Inkább Breton, Aragon, 
Aluard és Apollinaire költészetére. Ěs itt található meg Gulyás költszeté-
nek alapproblémája: tartalmában szerves egységbe olvad a freudi szabad-
asszociációk szövevénye a józan és világos népi bölcsességgel. Ez az egység 
olykor diszharmonikus kettősséggé alakul a gyengébb versekben. Ebben 
a szétes ő  vers-magban rjlik Gulyás költészetének legnagyobb fogyaté-
kossága. Nem minden esetben bomlik fel az egység, ám a gondolat auto-
matizáltsága gyakran kikapesol, a gondölat nem minden esetben képes ki-
mondani önmagát az értelem ellen őrzése nélkül. Az értelem funkcionálása 
pedig Gulyásnál egészen más żrást szab a versnek. 

A szürrealistákhoz hasonlóan a Vörös  fagyöngy  költője is azt vallja, 
'hogy az emberiség, az ember nem érdemli meg, hogy foglalkozzanak vele, 
sőt ez a mélységes kiábrándultság a saját emberi világával szemben is 
könyörtelenségre ás megvetésre készteti. Szinte kétségbeesetten harcol az-
zal a fiziológiai adottságokból ered ő  emberi lénnyel, akit el kell fogadnia, 
mint önmagát: 

mint valami 
meleg sz őrű  patkány 
meleg szín ű  
ás alattomos 
Sajnálom 
hogy megvonom magam 
a madaraktól 
mindent ől 

(Hideg a tér) 

Egy szürreálisan konkretizáló folyamat kivetít ődései ezek a versek. A 
konkrétum realitását a tények regisztráló rögzítése támasztja alá, ugyan-
akkor azonban az életnek ez a pozitivista szemlélete meg Is szabja e köl-
tészet gátjait. A lázadó nyugtalanság impressziómozaikjai f űződnek össze 
költeménnyé, de sokszor szinte önmagukban véve is kerekek és versér-
tékűek: 

verseim vesztésre álló játszma 
verseim látható dolgok látása 

Gulyás életszemlélete szintetizálás helyett az analízis részlettényeivel 
vitatkozik. A Buddha c. vers kitűnően példázza, hogy a jelenségek elleni 
lázadásban (vagy mellettük való kiállásban) tulajdonképpen csak a felszínt 
mozgatja meg, a jelenségek vaiósátartalimának leglényegesebb mozzana-
tait érintetlenül hagyja. Tehát - a valóság lényegi oldalának kidomborí-
tása nélkül - totális ábrázolásra sem kerülhet sor. A fölismert motívu-
mökat Idértékeji, állást foglal velük kapcsolatban, de nem köti be Őket 
•a világ vérkeringésébe, a mába. Ezen az ábrázolási szinten leginkább az 
életérzés-kifejrt ő  lírai költeményekben, vagy esetleg az er ős gondolati töl-
tésű  impresszióversekben jut túl. (Ezdkr ől majd a későbbiek folyamán 
többször Is szó esik.) 

A kimondott társadalomkritika az olyan jó versnél  Is megmarad az 
analízis szintjén, mint amilyen a Vers a  rorigról  című . Pedig ez a költe-
mény - ritmusa erőteljes lüktetésével, hangja szenvedélyességével - már 
kívül van azon a »rossz akusztikájú« körön, amelyen belül még a leghar-
sányaĺbb kiáltás is tompítottan, élevesztetten hangzott. 

Gulyás költői magatartásformájának tipikus gesztusa a szigorúan 
egyéni erő'tudat, az adys megalázhatatlanság-érzet hangsúlyozása. Ez az 
emberileg őszinte megnyilvánulás azonban - érdekes módon - éppen az 
ellentétére, egy alig egyéníbhet ő  és nagy területre kiterjed ő  bizonytalanság 
talajára épül. Az alkotói akarás (szándék) és az emberi talajtalanság konf-
liktusa a versek hangnemében csúcsosodik Id. A költő  bátorságát - śżá-
munkra e kötet alapján még beláthatatlan érzelmileg kisajátított pers-
pektívák éltet ő  reménye Itáplálja. Ez segíti Gulyást abban is, hogy a világ 
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(és elsősorban szűkebb társadalmi környezete) tettei miatt felel ősséget érez-
hessen és szavainak súlyába belefektethessen többet is annál az er őnél, 
amit egyelőre a magáénak érez. 

Mind .nyilvánvalóbbá válik, hogy a minden falat átüt ő  költői erő  
hiányzik •a Vörös  fagyöngy verseiből. Nem a harsogó hang hiányolása, ha-
nem a 'valóság mélyrétegeib ől fakadó, megfel1dbbezhetetlenül egyéni íté-
letek követelése ez. A szavak igazsága csak akkor lehet teljes, ha egy er ős 
egyéniség bátorságát érezzük mögöttük. Mert habár Gulyás ítéletei sokszor 
tévedhetetlenek, józanok és túlontúl is helyénvalóak, mégis csak félerte-
hűek: felszíniek. Ës nem reflexszerűen frissek: egy kivárt állapotból szól-
nak hozzánk. Ez a 'kivárt állapot pedig - •a maga kései hangulataival - 
nagyon is nyilvánvaló. Mivel e versekben éppen a 'hangulati elemek a 
legtökéletesebbek, a leginkább vallomásos hatásúak, eleve megvonják a 
költőtől gyengéi elleplezésének még a lehet őségét is. De, bár ilyen szem-
pontból feleslegesen árulkodóak, mégis éppen ezek 'a hangulati elemek je-
lentik a 'kötet legerősebb 'pólusait, különösen 'koncentrált minőségükben, 
a tömör lírai versekben. 

Továbbfolytatva a megkezdett gonddlabnenetet, eljutunk a nyílt kér-
désfeltevéshez: tulajdonképpen milyen min őségű  is a kötet nagyszámú 
aktuális versének aktualitása? A kérdés részletes megválaszolása a Gulyás-
versek legbonyolultabb problémáira adhatna választ. 

A kötet verseinek olvaságakor azonnal nyilvánvalóvá válik, hogy 
döntő  többségük (még a szerelmes versek egy része is) a világ legújabb 
eseményeire való költ ői reagálás. Csakhogy ez a reagálás  - 'tartalmát 
tekintve - nem minden elemében min ősül eredetinek, határozottnak, egyé-
nien újnak és snin'den'ki másétól különböz őnek, vagy legalábbis gyökerei-
ben megalapozottnak. 

A Soha  fo'rrôbb  lapok c. vers azok körül való, amelyeket - mivel 
napjaink eseményeire válaszolnak - aktuális versnek nevezhetnék, ha 
nem lenne bennük objektív hatású, tehát már ismert és 'köztiszteletben 
álló véleményekb ől, etikai formákból ered ő  a kisatkosodó 'költői állásfog-
lalás. Tulajdonképpen ez a kifogás jngtalan is lehetne, ha csupán .a véle-
mények azonossá.gáról vagy rokonságáról lenne szó, ám emellett Gulyás a 
problémák mélyebb régióiba is bekatolna, az állásfoglaláson túlmen ően, 
vagy éppen annak alátámasztására olyan összefüggéseket, rejtett vonat-
kozásokat 'is fel'tár'na, amelyeket Csak ő  látna, vagy érezne tiszta formá-
jukban. Egy általa meglelt esztétikai módszerrel és egy egyéulbb világ-
látással mindenképpen hitelesebbé kellene »varázsolni'as áílásfoglalásából 
kilobbanó lázadását, 'hogy az ne passzív lázongás, hanem dinamikus tettre-
készség legyen. A pózt hordozó lázadás Csöppet 'sem egyértelm ű, És fokát 
számbavéve Is azt látjuk, hogy hullámai igen-igen kimértek, a legkevésbé 
sem tűnnek veszélyesnek semmilyen irányba sem. Még a vers csúcsa És a 
magatartásf'orma kiteljesedése is ezt példázza: 

Zöld h űvös szaga, 
gondolom, megírom, 
de újságot kellene  szereznI  
meleg, füstölg ő  újságot. 

A költő  fájdalmasnak szánt, figyelmeztető  sóhaja sem elég 'hiteles, 
inkább szenvelgésnek, mint mély szenvedésnek 'a benyomását kelti. 

Soha  ilyen  forró levek 
nem jártak kezemben. 

1s 'itt már megfogalmazhatjuk a második kérdést: Gulyás aktuális 
verseinek esetében tulajdonképpen miben áll ez az el őbbiekben vázolt 
késés? Megkésett reflexiókkal, vagy fiókban pihentetett versekkel állunk-e 
szemben? A feleletet már a következ ő  versekötetét ől várjuk. 

611  



A kötet sajátos hangulatú és sokszor már bántó gyakorisággal ismét-
lődő  gesztusképei mögött az elidegenedés finom idegszálaikba sz őtt élmény-
körére figyelhetünk fel. A bel őle táplálkozó reagálások mennyiség- és mi-
nőségbeli vá1'toatai kerestetik velünk a költ ő  magatartásának alapvet ő  
okait. Sokkalta könnyebb módon ivonhatnánk le következtetéseket, ha csu-
pán Gulyás szellemi arcélének vázolásából indulnánk ki komplett költ ői 
egyéniségének rajzához, ám éppen őt ismerve kell lemondanunk egy ilyen 
fajta megközelítésr ől, mert nála els ősorban az eszmei-szellemi profil a leg-
kevésbé beszédes. Egyrészt azért, mert Gulyás költ ői alkatától idegen az 
eszmeiség, másrészt pedig Gulyás sajátos helyzete miatt, amit írásom ele-
jén már körvonalaztam. 

Ám ha nem is helyezzük őket vizsgálódásunk középpontjába, néhány 
vonatkozásban akkor Is ki keU térnünk Gulyás költészetének azokra a 
próbálkozásaira is, amelyek intellektuális irányba történtek. Ezek a kísér-
letek csupán néhány esetben 'hoztak jelent ősebb eredményeket (Gondolatok 
a versről), •a nagyszabásúnak szánt, szervezett eszmekörrel operáló ver-
sekben Viszont sikertelenséggel végz ődtek. 

Hogy Gulyás költői alkatától valóban Idegen a mélyebb eszmeiség, 
ezt az bizonyítja leginkább, hogy nála 'a versharmónia csak akkor bomlik 
meg, ha - a költemény csodálatos impresszióinak nyomatékosítására - 
erőltetett, a szándékoltságtól sem mentes 'gondolati elemekkel igyekszik 
elérni a vers eszmei megalapozását. A átkukucskáló filozófus 
felidéződése rossz hatással lehet az olvasó esztétikai szenzibilitására; a 
vers leesése ilyen óriási erej ű  sorok után fokozottan negatív hatású: 

a világ végső  körein kívül 
lombba zárt szél S zene 
forgatja  levelek véreres hurkáit 

hajamba virág kígyófészek 
csönddel benöve  fekszem 
sugárrá foszlott kardom keresztem 

(Levél helyett) 

Habár Gulyás verselési módjára gyakran jellemz ő  a filozofikus mo-
dor, az előbbiekben jellemzett tartalmi kett ősség (szabadas5zociác.iôk kontra 
népi bölcsesség) miatt ezt semmiképpen sem találhatjuk megokoltnak. 
Még akkor sem, ha a numerikus prózához közelít ő  műformán belül a gon-
dolatritmussal való sikeres operálás formailag megteremti Is a filozofikus 
verselés lehetőségét. Mivel az a tartalommal nincs egységben, inkább fel-
öltött póznak, mint spontán alkotásmódnak hat. (Törések stb.) 

A vers maa.s szintr ől való leesése az olvasóban kiábrándulások soro-
zatához, végül pedig a költő  tehetségébe vetett hitének elvesztéséhez vezet, 
még akkor Is, ha olykor-olykor kitűnő  verset Is olvas t őle. A tömör, túl-
íratlanijl megformált érzelmi-hangulati költeményekben azonban sohasem 
fenyegeti Gulyást a vers megtörésének ez a veszélye. A Lehet c. kis, filig-
rán verse bizonyítja a legbeszédesebben, mennyire nem a koncepciózus 
gondolati versekben, hanem éppen az efféle kéncetráltan lírai költemé-
nyekben kamatoztatja leginkább tehetségét. Letisztult költ ői megnyi]atko-
zások ezek: hibátlanul 'keesesük, könnyedek és elpusztíthatatlanul egész-
ségesek. 

A tömör hangulati verseken kívül pedig a vallomásos erej ű, felfo-
kozottan lírai képekben jut a legmagasabb önkifejezési szintig Gulyás: 

ÍRÁS EL ŐTT 
istenem ki óv ,  meg e verst ől 
védekezz soroknak szorított kéz  

- 	 (Kilenc kétsoros) 

A  Vörs  fagyöngy gerincét képező  apró lírai remekekben értékesíti 
Gulyás reflexét, amelynek segítségével az élet minden mozzanatában meg-
érzi a verset. A Valóság feltárására irányuló misztikus sejtése (impresz-
szionisztikus beleérzése) a lét lényeg-él fürkészi. •letéknényét Is ezek- 
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ben .a költeményekben kell felfedeznünk: a tájbah, a tárgyakban... A 
tájkép-metafórák és hangulat-impressziók minden ízükben a költ ő  mellett 
tanúskodnak.  (Többet,  Idill,  Meditáció, Versem,  Mikó'r  az ég,  Falióra,  Lehet 
stb.) Bennük nem szerkeszt, hanem egészében lát. A dialektika költ őibb 
megfogalmazásával sem igen találkozhattunk még: 

mondj állandóbb lényeget 
a szálló madárnál 
többet a láthatónál 
többet a láthatatlan nál 

(Többet) 

Az ember, a művész és a mű  lényegi egységét, egymásba szövődését 
és a vers elpusztíthät,atlanságának eszméjét így - ilyen szépen - nem 
fóga]mazta még meg vajdasági költ ő : 

ha számat bezárom 
kicsap szememb ő l 
ha szemem becsukom 
ujjaim beszélnek 

(Versem)  

Gulyás  valódi költői szférájában minden átlátszó, áttetsz ő : az embe-
rek, a tárgyak, a bels ő  lelki folyamatok is. Nem érzékelhet ő  a távolság 
ős mélység: mindenhova be lehet látni, a pillantás mindenhova elér, de 
semmit som foghatunk meg. A vers magja mozaikszerűen áll össze a 
definíció-kockákból, a igondolatok tulajdonképpen er ős gondolati töltésű  
impressziók. Ës így születik meg Gulyás legnagyszer űbb gondolati verse, 
a Gondolatok a versrő l című . Mint már korábban Is jeleztem, nagyon Is 
speciális, egyéni formájú és min őségű  gondolati vers ez, •a meglelt stílus 
ás tartalom tökéletes harmóniáját sugározza. Iznpuhuokat kapunk a köl-
tői én legbenső  régióiból, de annak igénye nélkül, hogy ezeket szinteti-
zálja a költő  az egységes megfogalmazás fokáig. A folyamat elmaradt 
része azonban nem kelt hiányérzetet, mert •a vers nem Is ígér mást, mint 
amit nyújt. Ps az összecsiszolt mozaikkockák valóban tökéletes szépség űek. 
Mint az már az eddigiekből Is kiderült, Gulyás nem képes konstruálni. 
szerkeszteni, darabokból egészet alkotni: nála a részletek teljess őgére tere-
lődik a hangsúly. Sorra elénk állítja a darabokat, ás a legtöbb sejteni 
engedi, hogy milyen lehetne az egész, ami esetleg. bel őlük összeállna. 

A Gondolatok a versrő l apró töredékeiben a költő  ars poeticája fogal-
mazódik meg. A metafórák az emberi lényeg abszurd oldalának a megra-
gadásai, kontúrjaik leheletvékony szaggatott vonalak, néhol csak a további 
irányok jelz&i. A tipikusan »gulyási« abszurditás tulajdonképpen mindig 
a végtelenbe való kilendülési kísérlettel párosul: 

a semmi Ügyes rendezgetése 
a drága fehér kártyákon, 
a vers a hiány összege, 
nulla fok alatti létezés 

A lehetetlennel kapcsolatos valóság igézete még a szerelmes versek 
végső  kicsengésében is ott kísért: az őszinte vallomást er ősíti meg. Az  Egy  
egérnek köszönlek c. költeményben a szerelmi érzés fölemel ő  lelkesültsége 
nem más,  jpntaz örömre vágyó játék illuzorikus költ ői átélése: ez a játék 
csak a versben létezik, a valóságban sohasem érhet ő  el. 

A kötet lírai vallomás-verseinek kitárulkozó őszinteségében nyújtja 
felénk Gulyás emberi egyéniségének kulcsát. (Szobám falára, Kilenc kétso-
ros.) Bennük fogalmazódik meg •az a meneküléssel párosuló szorongás 
érzet, aminek okait már körvonalaztam, kimerít őbben elemezve pedig a 

költő  ős társadalmi környezete viszonyában, .az egyén és a társadalom bo-
nyęlult köIcsönhatás ăiban kellene ,keresnünk. A világból. valo .kimenekules 
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vágya emberi kicsinységük tudatából ĺtáplálkozva sodorja Gulyást szinte 
az elbújni és összezsugorodni félelmetes érzületéig. Az elzárkózó, mindent ől 
iszonyodó szorongásos félelem már-már bezgmani méretű : 

Szobámban maholnap 
nem lehet állni, 
ülni csak, üldögélni, 
félve s ülve élni, 
körbe-körbe járni íjként. 
Ébren, alva íjra nézek 
s alább-alább költözködöm. 

(Szobám falára) 

Ez a talajtvesztett félelemérzet azonban nem mentes az önhibáztatás 
kétségbeesett fájdalmától sem. Tudatra ébredése szinte végzetesen tragikus 
alapszínt ad pesszimizmusának: 

Kis támaszpontom 
el fog merülni, 
most látom, mire építettem. 

A keserűség és elégedetlenség Az öngyilkos c. versben csúcsosodik ki. 
A tehetetlen dühb ől táplálkozó lázadás itt már egrérteimü szemrehányássá, 
fanyar beismeréssé alakul át: 

most a függöny mögé lépek 
szégyenemben 
a kifakult vörösért 
pirulok holtamban is 

szarok a földetekre 

Küzdelme, harca a megfáradt ember örök esatája: már semmi sincs, 
ami reményét éltetné, osak a régi elképzelések. Osztönz ője folytonos nyug-
talansága, cmi olykor teleologikus értelemben is jelentkezik. Az eleve meg-
határozott lázadás, amit egy célszer űen táplált nyugtalanság fűt, nem min-
dig képes túlmutatni önmagán. Kapcsolata ezért er ősebb az emberi, mint 
a költői énnel. fltkereséséb ől egy emberibb élet utáni sóvárgás olvas-
ható ki: 

kialszom lovak Véres hurkáit, 
a gyümölcsök rosszát. 
»kipihenem az intézményeket, 
a véres nyakú gitárt.» 
»Másképp szerettem volna, 
de ahogy a gyík satöbbi.» 

(Ó. R. helyett) 

leteszméje  igazolásához az aliegoriikus sorsversekben találja meg a 
legszilárdabb alapot Gulyás. Kit űnő  megfigyelője önmaga sorsa törvény-
szerűségeinek, de pesszimizmusát még az életét irányító indítóokok fel-
ismerésével sem képes eloszlatni. A »semmit sem tehetsz« fájó és bénító 
érzülete lerázhatatlan bilincsként tartja fogva: 

A láthatár s minden 
es udvarok terébe s űrűsödik, 
egy szeg, melyet 
nem szabad a helyére tenni, 
mint a zseblámpa, 
élesen rávilágít, 
rásüt  a pusztulás titkaira. 

(Kis horizontok) 

Az a szemléletes ellentét, ami a Mikor az ég c. totálisan hangulati 
költemény és a Vázlat Török Sándor rajzaihoz c. hangulat-megragadásra 
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törekvő  vers között van, általános vonatkozásban is jellemz ő  a kötet ver-
seiben kifejeződő  életfelfogásra. Míg az első  vers az életnek az intenzív 
belső  iélését igenli, és a legmélyebb élettartalmakat közvetíti a rögzített 
mozdulatok »termékeny pillanatában«, egy-egy lelkiállapot megdöbbent ő  
szépségű  rajzában, addig a második már az élet kívülr ől való élésének az 
elvét hirdeti. Az élettelen élet, a nem átélt élet varázsa tartja itt hatal-
mában Gulyást. Az életet jelképezze valami - mondja -‚ még ha ez a 
jelkép sohasem Is léphet túl a csak szemlélhet őség, de nem érzékelhetőség 
határain. Sokszor ezzel rokon a szerelmes versekben felcsillanó vágy is: 
inkább kívülesik a hús-vér életen, minthogy egy konkrét n ő  elérésére 
irányuló határozott vágyként foghatnánk fel. Néha azt az érzést keltik, 
hegy a vers tulajdonképpen önmagához a vershez irányul vissza: a benne 
földoppingolt érzések helyettesítik azt a szerelmest, aki így teljesen a 
háttérben marad. Az Ilyen fajta szerelmes verseknek megszámlálhatatlan 
nagy elődjük van a magyar irodalomban; gondoljunk csak Vajda János 
Gina verseire. 

A nem teljes funkcióval ellátott képi ás verstechnikai ismétl ődések 
természetszerűen a költemények esztétikai értékeinek a rovására mennek. 
Egy olyan áltaiánosn.k mondható tendenciára utalnak itt, ami els ősorban 
Gulyás szimbólumainak rendszerré való formálódásában nyilvánul meg, de 
tŤiotívumainak analogikus rokonságában is felfedezhet ő . 

Ismétlődő  szimbólumai, habár a versek többségében jelen vannak, 
tulajdonképpen csupán a szóhangulat nyelvtani értelmében adekvát érté-
kűek. Ahhoz, hogy egyetemes jelent őségű  szimbólumrendszert alkothassa-
nak, amely tulajdonképpen kulcsszavakat foglalna magába, sokkal szoro-
sabb összhangban kellene lenniük Gulyás költészetének jellegével. De ép-
pen ennek az összhangnak a hiányára hivatkozunk, amikor sokszor még 
külön-külön is túlfűszerezettnek találjuk egy-egy vers domináns képeit a 
komplett vers esztétikai miliőjében. 

A vérmotívum szinte állandónak mondható Gulyás költészetében. 
Ugyanígy a vele asszociatív viszonyban álló penge-, kard- ás késmotívum 
is.  Azért 'kifogásolhatjuk gyakoriságulat, mert nem keltik a m űvészi spon-
täneitás benyomását, lés, rlunkciójúk a versben sem kirétel nélkül mindig 
Világos, nemhogy egy költészet vonatkozásában világos lenne. Ahhoz pedig, 
hogy Ady híres szimbólumrendszeréhez hasonlóan egy szervezett eszmekör 
és esztétikai szféra összetevő  elemivé válhassanak a versek életterét ől füg-
getlenedve is, valóban Gulyás költészetének lényegileg s űrített központi 
magjaiként kellene funkcionálniok. Kétkedésre és hitetlenségre Intenek, 
mert hangzásukban túlságosan lharcosak és súlyosak ezekben a csak nyug-
talanul, de nem támadóan lázadó magányversekben. 

Epikai fogantatású versei tartalmának tálalásában Gulyás logikailag 
következetesen jár el, ám azok cselekmény-vonulata mégis sok esetben 
versszerűtlenül kerül közlésre: a mese rejtett szálai egy váratlan utalás 
által még a vers közepén elrendez ődnek, a kép Idő  előtt kitisztul. Ezt a 
célratörő  stílust csak az ilyen közbcékel ődő, erős esztétikai hatású kép 
teszi némileg oldottabbá: 

Két Pont közt kifeszülve 
lebeg a lány, 
ujján gyürűző  lassú fonál. 

(Sűrű  június) 

De az esztétikai szint megtartása már nem mindig sikerül. Ujra a 
mese az, ami a költészetet helyettesíti. Vagy gyengébb min őségű  képek 
következnek, amelyek azonban szintén nem óvnak meg a vers leesését ől. 

A Vörös fagyöngy lírai versei formailag is törésektől mentes, kerek 
kis mesterművek, képeik egy harmonikus kompozíció összetev ői. Bennük 
csak elvétve találkozunk banális sorokkal.'  A  ihangulatok  ás érzések meg-
formálásában inkább egyszer űségre, mint túlírásra, túldíszítésre hajlamos 
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Gulyás. s habár ez a költői erénye az egyes versek esetében jelent ős 
eredményhez vezet, negatív mozzanatát sem szabad figyelmen kívül hagy-
nunk. A versek folyamatos olvasásakor ugyanis fokozatosan módosulnak 
azok a benyomásaink, amelyek egy-egy vers kapcsán támadtak bennünk 
Az állandó formai színvonal, a »szerényen szépe lépek egymásutánja egy-
formasághoz, ha úgy tetszik monotóniához vezet. 

Meglepő  formai bravúrokra az ixnpresszionista táj- ás tárgyleíró ver-
sék nyújtanak alkalmat Gulyásnak. Egy kínálkozó példa: 

magára maradt gépezet  
1Lreă  körökben lépeget 

kering értelmetlenül 
őszbe magába  mélyed 
kerekeiben  nincs Idő  
S fordulataiban élet 

(Falióra) 

Gulyás költészete nem ragad meg a »sz űkebb világ« lokális problé-
máinál, »templomtorony-perspektívával« tehát nem vádolható. Ps habár a 
mikrovflág ábrázolója, törekvéseib ől egy egyetemes világkultúrához való 
kötődésnek az igénye érezhet ő  ki. Szellemi magatartását a közízléssel, •a 
kor modernesked ő  divatjával való szembefordulás jellemzi. 

Mindezek a tények alapjaikban függnek össze a vajdasági magyar 
irodalom struktúrájának legproblematikus-abb kérdéseivel. Az ilyen széleS 
skálán mozgó ortentáció lehet Irodalmunk központi irányzatain való kívül-
maradásnak a következménye Is, de ami figyelemre méltóbb lehet őség: 
lehet minden kényszerít ő  körülménytől mentes kísérlet is, aminek tulaj-
donképpen a kívülmaradás a következménye. 

Az iazonban mindenképpen különös, ihogy mindennek ellenére Gulyást 
az irodalmi köztudat »szabadkai költkénte tartja számon, túlhangsúlyozva 
a meghatározásban a »szabadkai—t mint pejoratív értelm ű  minősítő  jelzőt. 

Vajon miért ápolgatunk gondosan még ma is hamis irodalmi köztu-
datot? És meddig lesznek még »újvidéki«, »szabadkai« és »vidéki« (Sehova 
sem tartozó) uiróink, költ őink ás tollforgatóink? 

CSORDÁS MIHÁL  Y 

Lapunk múlt évi első  számában már foglalkoztunk Gulyás József Vörös  fagyöngy  
c. kötetével. Ennek ellenére mégis helyet adunk Csordás Mihály frásának, mert 
elemzése több ponton eltér el őbbi ismertetőnk szerz6jének megállapitásattói. 
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